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“Ο Πούτιν εγγυητής των ψηφιδωτών της Αγίας 
Σοφίας”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Στο πλαίσιο της εκπομπής «Εκκλησία και κόσμος», η οποία μεταδίδεται από τον 
τηλεοπτικό σταθμό «Ρωσία – 24» τα Σαββατοκύριακα, ο Πρόεδρος του Τμήματος 
Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας, 
Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίων, απάντησε επί των θεμάτων της 
επικαιρότητας στις ερωτήσεις της παρουσιάστριας του σταθμού Αι. Γκρατσιόβα. 
Μεταξύ άλλων συζητήθηκε και το θέμα της Αγίας Σοφίας Κωνσταντινουπόλεως, 
για τη διαφύλαξη των ψηφιδωτών της οποίας φαίνεται πως θεωρούν σωτήρια την 
παρέμβαση του Ρώσου Προέδρου, Βλαντίμιρ Πούτιν!

Διαβάστε απόσπασμα της συνέντευξης:

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=11
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=29


Αι. Γκρατσιόβα: Χωρίς να υπερβάλλουμε, η κεντρική είδηση είναι οι εξελίξεις 
γύρω από το ναό της Αγίας Σοφίας στην Τουρκία. Ο Πρόεδρος της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας Πούτιν συνομίλησε τηλεφωνικά με τον ηγέτη της Τουρκίας Ερντογάν 
και κατά τη συζήτηση ο Ερντογάν τον διαβεβαίωσε ότι δεν θα πειράξουν τα 
χριστιανικά ψηφιδωτά και ότι θα είναι ελεύθερη η πρόσβαση στο ναό για όλους 
τους χριστιανούς. Έχω την ερώτηση γιατί από όλους τους παγκόσμιους 
ηγέτες ο Ερντογάν αποφάσισε να μιλήσει για το θέμα αυτό ειδικά με τον 
Πούτιν;

Μητροπολίτης Ιλαρίων: Καταρχάς, εξ όσων μπορούμε να κρίνουμε από την 
επίσημη ανακοίνωση σχετικά με τη συνομιλία, που έγινε, ήταν ο Πούτιν και όχι 
ο Ερντογάν, ο οποίος έθεσε το θέμα της Αγίας Σοφίας. Νομίζω ότι τούτο 
μαρτυρά την ανησυχία, που υπάρχει στη Ρωσία, εξαιτίας της ειλημμένης 
από τις τουρκικές Αρχές αποφάσεως, όχι μόνον στο επίπεδο της 
Εκκλησίας, αλλά και στο επίπεδο της Πολιτείας. Το ζήτημα είναι ότι για 
εκατομμύρια ορθοδόξους χριστιανούς παγκοσμίως ο ναός της Αγίας 
Σοφίας ήταν και θα παραμείνει ναός. Εν προκειμένω οι τουρκικές Αρχές 
περιφρόνησαν τη βούληση του χριστιανικού κόσμου και κινήθηκαν βάσει 
της γνώμης, η οποία διαμορφώθηκε στην τουρκική μουσουλμανική 
κοινότητα.

Το γεγονός αυτό, βεβαίως, προσεγγίσθηκε απ᾽ όλο τον χριστιανικό κόσμο ως ένα 
επιπρόσθετο πλήγμα κατά του χριστιανισμού, με υπόβαθρο εκείνους τους 
διωγμούς, τους οποίους ο χριστιανισμός υφίσταται σε διάφορα σημεία του κόσμου, 
συμπεριλαμβανομένης της Μέσης Ανατολής και της Βορείου Αφρικής. Αφότου ο 
Πατριάρχης μας προέβη στη δήλωσή του, η Κρατική Δούμα της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας εξέδωσε ψήφισμα, ο Πρόεδρος της Ρωσικής Ομοσπονδίας επίσης 
έθιξε το θέμα αυτό στη συνομιλία με τον Πρόεδρο της Τουρκίας Ερντογάν, 
καταθέτοντας εκείνο τον προβληματισμό, τον οποίο προκάλεσε η απόφαση αυτή 
στον χριστιανικό κόσμο.

Αι. Γκρατσιόβα: Πρακτορεία ειδήσεων μεταδίδουν ότι στη συνομιλία αυτή με τον 
Πούτιν ο Ερντογάν εγγυήθηκε ότι τα θρυλικά χριστιανικά ψηφιδωτά με ιστορία 
πολλών αιώνων, δεν θα αφαιρεθούν, ούτε θα καλυφθούν με μπογιά, αλλά μόνο θα 
συσκοτίζονται την ώρα των μουσουλμανικών προσευχών, δηλαδή προκύπτει 
κάποιος συμβιβασμός. Είναι ενδιαφέρον ότι ο Ερντογάν δεν έδωσε κανενός είδους 
τέτοιες εγγυήσεις σε θρησκευτικούς ηγέτες, αλλά τις έδωσε στον Πούτιν. 
Επομένως, εάν ο Πούτιν δεν ήγειρε αυτό το θέμα κατά τη συνομιλία, θα ήταν 
αβέβαιη η τύχη των ψηφιδωτών.

Μητροπολίτης Ιλαρίων: Ελπίζω ότι ο Πρόεδρος Ερντογάν αντιμετωπίζει με 



σεβασμό τον Πρόεδρο Πούτιν και δεν θα αγνοήσει τη γνώμη του έτσι χωρίς λόγο. 
Ελπίζω ότι η γενομένη συνομιλία θα επηρεάσει μεταξύ άλλων και την απόφαση, η 
οποία αφορά την τύχη των χριστιανικών συμβόλων και εκείνων των ως εκ 
θαύματος σωζομένων ψηφιδωτών.

Γνωρίζετε άλλωστε ότι με την άλωση της Κωνσταντινουπόλεως υπό την πίεση των 
Τούρκων, όταν ο ναός για πρώτη φορά μετατράπηκε σε μουσουλμανικό 
τέμενος, καταστράφηκε όλος σχεδόν ο ψηφιδωτός διάκοσμος της Αγίας 
Σοφίας. Τον ξεκόλλησαν διαλύοντάς τον με σφυριά ενώ εκεί, όπου 
καλύφθηκε με σοβά, ίσως δεν επαρκούσε ο χρόνος, ίσως για κάποιους 
άλλους λόγους, διασώθηκε σίγουρα όχι επειδή υπήρχε σκοπός να σωθεί. 
Καλύφθηκε με μπογιά με στόχο να μην δει ποτέ και κανείς αυτά τα 
ψηφιδωτά. Ωστόσο, ως εκ θαύματος διασώθηκαν και εκεί πράγματι 
υπάρχουν από καλλιτεχνικής απόψεως ανεκτίμητης αξίας ψηφιδωτά, ενώ 
για όλους τους χριστιανούς είναι ταυτόχρονα και μέγιστο ιερό 
προσκύνημα.

Για εμάς τους ορθοδόξους χριστιανούς, ο ναός της Αγίας Σοφίας 
Κωνσταντινουπόλεως είναι το ίδιο, όπως και ο ναός του Αγίου Πέτρου Ρώμης για 
τους καθολικούς, γι᾽ αυτό με μεγάλη θλίψη αντιμετωπίζουμε τόσο την ίδια την 
απόφαση, η οποία ελήφθη, όσο και το γεγονός ότι δεν υπάρχει σχεδόν κανείς στον 
πολιτικό κόσμο, εκτός από τον Πρόεδρο Πούτιν, ο οποίος να αντέδρασε σε αυτό το 
γεγονός. Ωστόσο, ελπίζουμε ότι οι υποσχέσεις, τις οποίες έδωσε ο Ερντογάν στον 
Πούτιν, θα τηρηθούν και τα ψηφιδωτά θα διαφυλαχθούν. Όσο για το εάν θα 
επισκιάζονται ή θα καλύπτονται με κουρτίνες κατά την ώρα των μουσουλμανικών 
ακολουθιών, ελπίζω ότι οι νέοι ιδιοκτήτες αυτού του ναού μόνοι τους θα το 
διευθετήσουν. Για εμάς το πλέον σημαντικό είναι να διατηρηθεί αυτή η 
χριστιανική κληρονομιά, να διατηρηθεί η πρόσβαση σ᾽ αυτήν, ώστε παρά την 
μετατροπή – δεν είναι πλέον η πρώτη φορά – αυτού του ναού σε μουσουλμανικό 
τέμενος, οι χριστιανοί να έχουν ελεύθερη πρόσβαση σε αυτόν τον ναό και τα 
προσκυνήματά του, που διέσωσαν.

 


